
 
 

 
 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE 

CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS 1 
ATA DA 10ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 2 

 3 
A décima reunião extraordinária do Conselho de Recursos Hídricos teve lugar no 4 
auditório do Anexo Othelo Rosa, rua Carlos Chagas, número cinquenta e cinco, 5 
décimo primeiro andar, Porto Alegre-RS, com início às quatorze horas e vinte 6 
minutos, do dia dois de maio de dois mil e sete. Compareceram  os seguintes 7 
Conselheiros: Vera Lúcia Maróstica Callegaro, SEMA (presidência); Luís Valente, 8 
Secretaria da Agricultura; Margareth Vasata M. Silva, Secretaria da Coordenação 9 
e Planejamento; Salzano Barreto de Oliveira, Secretaria da Saúde; Alberto 10 
Limberger, Casa Civil; Luiz Fernando Cybis, do Comitê Lago Guaíba (titular); 11 
Luciana Dalsasso, Comitê Tramandaí (titular); João Francisco Giuliani, do Comitê 12 
Santa Maria (titular); Lúcia Schmitz, Comitê Pardo (titular); Fernando Bernál, 13 
Comitê Baixo Jacuí (titular). Ausentes : Marta Hermínia Dias, da Secretaria de 14 
Desenvolvimento e Assuntos Internacionais; representantes das Secretarias; das 15 
Obras Públicas e Saneamento, dos Transportes, de Energia, Minas e 16 
Comunicação, da Ciência e Tecnologia; Tarso Isaia, do IBAMA, representando o 17 
Sistema Nacional de Meio Ambiente; Lenison Maroso, Comitê Apuaê-Inhandava 18 
(titular). Ausência Justificada:  Márley Caetano de Mendonça, do Sistema 19 
Nacional de Recursos Hídricos. Demais  participantes: Ivo Mello, Diretor do 20 
Departamento de Recursos Hídricos/SEMA; Paulo Paim, Secretário Executivo do 21 
CRH/RS; Maria Salete Cobalchini, FEPAM; Daniel Schmitz, do Comitê Taquari-22 
Antas (suplente); Mariza Becker, Comitê Ibicuí; Sidnei G. Agra e Henrique B. 23 
Kotzian, ECOPLAN; Antônio Augusto U. Marques, Comitê Tramandaí; Vilma C. da 24 
Silva, Comitê do Lago Guaíba; Ana Elizabeth Carara, Pró-Guaíba; Mariângela 25 
Laydner, SOPS; Jussara Pelisoli, ASCOM/SEMA; Sérgio Cardoso, Comitê 26 
Gravataí; Artur José de Lemos, Diretor Administrativo da SEMA; José Carlos 27 
Breda; Diretor Geral da SEMA; Carmem Lucia S. Silva e Vania Oliveira, 28 
Secretaria Executiva do CRH/RS. A Secretária Vera Callegaro abriu a reunião 29 
cumprimentando a todos e a todas,  e deu início aos trabalhos chamando 30 
Fernando Bernál, conselheiro e coordenador do Grupo de Trabalho de 31 
Acompanhamento dos Projetos e Orçamento do FRH para apresentar a proposta 32 
analisada no período da manhã pelo Grupo. Primeiramente falou dos projetos em 33 
andamento, que foram analisados conforme a prioridade, alta, média e baixa. 34 
Foram aprovados: Plano Estadual de Recursos Hídricos – prioridade alta; Apoio 35 
Técnico e Operacional ao DRH - alta; Rede de Monitoramento Hidrológico da 36 
Região do Guaíba - média; Sustentação de Comitês - alta; Plano de de Bacia do 37 
Caí - alta; Complementação do Plano Diretor de Saneamento Ambiental da Bacia 38 
do Rio Uruguai – baixa (mediante apresentação e aprovação do projeto pelo 39 
Grupo de Trabalho. Bérnal observou que os projetos financiados pelo FRH devem 40 
passar por dentro do Sistema, ou não receberão recursos do FRH. A seguir, os 41 
Projetos Novos – Demandas do DRH: Rede de Monitoramento Hidrológico das 42 
Bacias dos Sinos e Gravataí - alta; Plano Diretor do Programa Mar de Dentro - 43 
alta; Sistema de Apoio a decisão da Outorga e Licenciamento (DRH-FEPAM) - 44 
alta; Apoio técnico para criação de Agência – alta; Plano da Bacia do Rio Gravataí 45 
- alta; Plano de Bacia do rio dos Sinos - alta; Publicações – Lei 10.350/94 - alta; 46 
Arroio Velhaco – cadastramento dos usuários e critérios de outorga - alta; 47 
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Programa de diretrizes para planejamento nas bacias dos rios Ibicuí, Vacacaí, 48 
Baixo e Alto Jacuí e Ijuí - alta; Programa de informação e educação para o uso 49 
racional da água - média; Prêmio gaúcho do uso sustentado da água – PERAI - 50 
alta; Complementação do Plano de Desenvolvimento da Bacia do Rio Santa Maria 51 
– alta; Apoio Administrativo ao DRH e a Secretaria Executiva, despesas com 52 
passagens diárias, correio, pedágio, materiais de consumo - trezentos mil reais – 53 
alta; EIA-RIMA do atual Projeto das Barragens Taquarembó e Jaguari – alta. José 54 
Carlos Breda, Secretário Executivo do FRH, solicitou que constasse em ata que 55 
somente agora os estudos foram encaminhados ao Fundo. Disse textualmente 56 
"para que depois não venham dizer que o Conselho está demorando para liberar 57 
recursos". O SIGA foi vetado pelo Grupo de Trabalho do FRH pois é uma 58 
demanda do Fundo Estadual de Meio Ambiente, e tem lógica municipalista. 59 
Conselheiro Cybis questionou sobre as demandas dos Comitês trazidas através 60 
do Fórum Gaúcho. Bernál informou que a planilha apresentada para estudo pelo 61 
GT foi esta em apresentação. Paim explicou que houve uma falha e 62 
comprometeu-se incluí-las como segue:  Plano de Manejo dos Recursos Hídricos 63 
da Bacia de Captação, em Erechim, Comitê Apuaê-Inhandava – alta; Plano de 64 
Bacia do Taquari-Antas – alta; Continuação do Plano de Bacia do Comitê do Lago 65 
Guaíba – alta; Plano de Bacia do Comitê Turvo – enquadramento - alta. 66 
Demandas Setoriais – Diretrizes Ambientais para preservação dos Recursos 67 
Hídricos Litoral Norte (FEPAM/METROPLAN) – alta; Programa de Capacitação 68 
em Irrigação e Uso Múltiplo da Água, da Secretaria da Irrigação, também ficou 69 
condicionado sua aprovação mediante a apresentação de um plano de trabalho – 70 
alta; Programa de Captação e Manejo da Água ada Chuva – alta; Falando sobre 71 
Água no Ensino Fundamental (Secretária da Educação, CORSAN, CEEE, ABES-72 
RS, Comitê Caí) – alta; Demandas da Secretaria de Obras e Saneamento: PAP – 73 
Programa de Açudes e Poços – alta; Aditivo para complemetação dos Planos de 74 
Saneamento das Bacias Hidrográficas – alta; Apoio às Prefeituras Municipais – 75 
Banco de Projetos de Saneamento – alta. Bernál salientou que estes projetos 76 
ficam condicionados a apresentação dos respectivos planos para aplicação dos 77 
recursos, e finalizou informando que os valores de referência totais aprovados é 78 
mais que o volume de recursos a ser arrecadado pelo FRH em 2007, mas que 79 
existe o saldo disponível a ser recuperado do Caixa Único do Estado. O Grupo de 80 
Trabalho ainda propôs que no próximo ano, a SEMA fique com cinquenta e cinco 81 
por cento dos recursos do FRH, as Demandas Setoriais com dez por cento e a 82 
Secretaria de Saneamento com trinta e cinco. Por fim, o Grupo de Trabalho 83 
propôs uma prestação de contas sobre o andamento dos projetos a cada dois 84 
meses, para o próprio Grupo de Trabalho, que informará o Conselho. O 85 
Conselheiro Giuliani questionou o pagamento das diárias e passagens dos 86 
Conselheiros para atender a demanda do Conselho. Vera Callegaro informou por 87 
experiência com o CONSEMA que não foi possível. O Conselheiro Salzano falou 88 
da Lei oito mil, seiscentos e sessenta e seis que viabiliza. O Diretor Artur Lemos 89 
falou dos Convênios dos Comitês e dentro dos planos de trabalho podem ser feita 90 
as despesas. O Conselheiro Bernál  disse que não dá para colocar dentro do 91 
Plano de Trabalho porque as indicações vem do Fórum de Comitês e acrescentou 92 
ser insustentável continuarem pagando do próprio bolso pelas despesas de 93 
hospedagem e transporte, concordando com o Conselheiro Giuliani.  Vera 94 
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Callegaro disse procurar uma solução, se a CAGE permitir pagar com os com 95 
recursos do FRH. A Secretária colocou então à deliberação do Conselho o 96 
trabalho do Grupo e foi aprovado por unanimidade. Paim agradeceu a presença 97 
da Secretária Vera Callegaro e a de todos e, lembrou da Resolução setenta do 98 
Conselho Nacional de Recursos Hídricos, enviada a todos os Conselheiros sobre 99 
as prioridades do Rio Grande do Sul e informou que o prazo do dia trinta de abril 100 
foi estendido até três de maio para manifestações. Nada mais havendo a tratar, a 101 
reunião foi encerrada e eu, Paulo Renato Paim, Secretário Executivo do Conselho 102 
de Recursos Hídricos, lavro esta ata. 103 


